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平成 30年度  大垣市公民館運営審議会  議事録 

 

○日 時  平成 30年 7月 24日（火） 14時 00分～14時 43分 

○場 所  牧田公民館 1階 会議室 

○出席者   

・委員 

三宅 治、竹中 昌子、安田 義明、松山 昌代、小藪 卓郎、岩下 里美、神谷 利行 

（欠席委員：益川 浩一、河村 義子、平野 宏司） 

・教育委員会事務局 

教育長          山本 譲    教育事務局長           守屋 明彦 

牧田公民館長       芳田 眞理井   一之瀬公民館長          三輪 賢司 

多良公民館長       日比 暁    時公民館長            伊藤 芳  

上石津地域教育事務所長  大谷 康史   上石津地域教育事務所主査     小野 喜代     

社会教育スポーツ課長   堀  恭寿   社会教育スポーツ課参事      中山 健一郎 

社会教育スポーツ課主幹  窪田 美保   社会教育スポーツ課社会教育指導員 小原 良次 

 ・傍聴者 1名 

 

【開会 14時 00分】 

 

１ 開会のことば（事務局） 

 

２ 教育長あいさつ（山本教育長） 

 

３ 議題 

（会長） 

会の開催に先立ちまして、この会は、大垣市情報公開条例の規定に基づき、非公開とする情報がない

ため公開とします。 

 

議題 1、２については共通性がありますので、平成 30 年度 公民館年間行事についてと議題 2、公民

館主講座、定期利用団体について一括して事務局お願いいたします。 

 

＜事務局より資料に基づき説明＞ 

 ・平成 30年度公民館年間事業について（P.2～P.3 資料参照） 

 ・平成 30年度公民館主催講座、定期利用団体について（P.4～P.7 資料参照） 

 

（会長） 

  ありがとうございました。質問ご意見等ございましたらお願いいたします。 

  委員さん何かございませんか。 

 

（委員） 

  毎日、時の三輪さんが主催されている時のブログを拝見しては、たまに「いいね！」を押しています。

先日も開催されたもんでこ祭りも拝見しました。 

 

（会長） 

  ありがとうございました。何かご意見等ございませんか。感想みたいな感じでもよろしゅうございま
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すので。 

 

（委員） 

  社会教育委員と公民館運営審議会委員になってからの２年間は、ＮＨＫ連続ドラマ効果で時公民館 

横看板を見に行きました。各４地区が活躍をされていることに、感心しております。頭が下がる思いで

す。 

 

（会長） 

  ありがとうございました。何かございましたらお願いします。 

 

（委員） 

   牧田公民館が減っているようではございますが、連合自治会で島津弁当を利用した際、大垣まで持っ

てきていただいたのですが、ものすごく量が多すぎますので、みなさん食べきれないぐらいです。あり

がとうございます。 

 

（会長） 

   お弁当は何人ぐらいでやってらっしゃるんですか。 

   

（牧田公民館長） 

  １０人でやるのですが、５人ずつにわけてやります。ただ多いときは、８～９人で、数が少ない 

 ときは、３人で作ったりします。夏は、お休みをしようと言っていたのですが、結構注文があり 

最近はそちらのほうで忙しいです。 

   

（議長） 

  そのやってらっしゃる方は、牧田の講座で料理教室が過去にあったのですか。 

 

（牧田公民館長） 

  料理教室に参加されてる方もみえます。食改のほうから来ていただいてる方もみえます。 

 

（会長） 

ありがとうございました。そのほか、お気づきになったことは。 

 

（教育長） 

  多良公民館講座の「上石津の歴史をたずねて」は不定期で開催されている。定員より多く人気の講座

のようですが、どれくらいの頻度で開催されているのか。どのくらいの年齢の方が、参加されているの

か。 

 

（多良公民館長） 

回数は少ないですが、年間４回、牧田、一之瀬、多良、時の４地区の特徴的な歴史や文化の話を聞い

たり、現地訪問したりしています。年齢層のほうは、定年を超え、仕事にゆとりができたような方が大

勢です。女性の方は、子育てが終わってゆとりができ、歴史や文化に興味がある方が多い。講座自体は

少ないですが、この講座だけは、受付開始とともに定員に達し、近年テレビや歴史小説など歴史に関心

のある方が多い。歴史についてうんちくを語られる方が多い。主に多良が会場で、時を会場にすること

もありますが、各４地区から参加されています。 
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（会長） 

内容とは少し違うのですが、来年大河ドラマで明智光秀のことをやるということで、多良が生誕の地

という噂もあり、歴史に関わっている方達が、ＮＨＫに手紙を出したり、大学の先生にご連絡を取りな

がらなんとか一緒にできないかと取り組んでいらっしゃる。一緒にできたらいいのですが、色々諸説が

ありますので。 

それから多良公民館ですが、長年、多良には調理室が無いと言われていますが、「旬の里山料理教室」

はどこで。 

 

（多良公民館長） 

  時公民館にお願いをしてお借りしています。 

 

（会長） 

  ありがとうございました。その他なんかございますでしょうか。 

   

（委員） 

牧田公民館の子ども土曜講座の茶道ですけれども、実際開催数が８回に対して受講者数が１２で男女

の内訳からすると女の子のほうが多いのかなと感じを受けます。話がそれますけれども、他地域では、

先程もお話がありましたように、フェイスブックやスマートフォンを利用される高齢者の方が多くいら

っしゃる中で、なかにはまだガラケーからスマホにデビューできないご高齢者もみえ、誰に聞いたらい

いかわからない方も多くいらっしゃるということで、中高生が地域のお年寄りにスマートフォン講座を

行っているということを聞いたことがあります。今の子どもが公民館に出向いて講座を受ける時間が無

いので難しいと思いますが、この公民館をご高齢の方と子供達とのコミュにケーションの場で、子供達

から教わる講座があってもよいのかなと感じました。 

 

（会長） 

子供達のほうが、上手に扱いますからね。逆にそのような講座で子供達から教わるということも必要

かなと思います。その他ございますか。 

 

（一之瀬公民館長） 

子どもが公民館へ来てという話がありましたが、今まで、勉強をしたい中学生が図書室を利用してい

ましたが、小学生がこのような暑さで行くところがないので、図書室を使わせてほしいとの希望があり

ます。それには、見守る人とか安全面でも小さい子が来ても楽しく過ごせるように計画的なところ、お

世話してくださる方を募集したり、まだ実際動けないのですが、保護者同伴を条件で８時半から１７時

まで開放するとか、中学生とか高学年なら自由に使ってくださいということ形で始まったのですが、夫

婦共働きで留守家庭希望が出てきているので、公民館施設の一之瀬グリーンプラザで有効活用して、来

年は夏休みだけでも地域の要望にも応えれるよう考えていきたいなと考えています。親さんも当番制で

もいいから協力したいとの意見もあります。 

 

（委員） 

先生がおっしゃったことは、とてもいいことだと思います。勝手なことを申しあげると、うちの学校

にも留守家庭学級があり、夏休みもご家庭で子供がみれない子たちが来て、担当の方にみていただいて

ありがたいなと思うのですが、この地区もゆくゆくはそのような形になるといいのかなと、地域の方に

も見ていただくのもいいのかなと思います。 

先程からお話しを聞かせていただいていて、ふと思ったのがたくさんの方が参加されていて内容も豊富

でこれから高齢化社会になっていくうえで、ますます重要な役割があるかなと。認知症予防の為に人と
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繋がることが大事だとすごく言われていると思うのですが、こういう講座に参加して技を身につけるこ

とも大事ですし、コミュにケーションをとることによって生きがいというか、認知症予防にもなるしい

ろんなメリットがありますので今後もますます続けていただきたいなと思いますし。若い小中高生とも

何かつながることがあるといいのかなと思いました。綾里では、地区センターがありますので今日頂い

た資料を参考にさせていただいて、伝えていきたいなと思います。 

 

（会長） 

ありがとうございます。 

 

（委員） 

質問ですが、少年団でバレーとソフトバレーで一之瀬と時で利用されていますが、体育館みたいな感

じであるのでしょうか。 

 

（会長） 

時はえぼし会館が、体育館ですね。 

 

（時公民館長） 

立派な体育館です。一度見にきてください。夏休みに高校生が合宿に来ますので、それだけの施設で

す。 

 

（委員） 

私事ですが、北部体育館が無くなってしまうという情報があり、子供がバトミントン、地域の方はハ

ンドボールをどこで練習をしていこうかと決めなくてはいけない話がでていて大垣市の近くで体育館が

ないか話されている声を聞くので、利用ができるのかなと思ったのが一番です。できるのでしょうか。 

 

（時公民館長） 

できると思いますよ。 

 

（多良公民館長） 

総合体育館なら、それ用に作ってあるから完全に利用できます。 

 

（委員） 

ハンドボールでは、中学・高校で上石津を使うことがあります。あれぐらいの施設で、もし利用でき

るのであれば、みなさんに紹介していきたい。 

 

（会長） 

えぼし体育館はひと月どれくらい使っているのでしょうか。 

 

（時公民館長） 

結構使っていますよ。 

 

（会長） 

うちらもしょっちゅう行っているので、だいぶ満杯に近いのかなと。 
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（多良公民館長） 

上石津は、総合体育館とえぼしの２つの大きな体育館があります。たぶんまだ活用できるかな。 

 

（会長） 

夜間は詰まっている気がします。しょっちゅう電気がついていますので。昼間はわかりませんけど。 

 

（委員） 

ありがとうございます。あと講座が充実してらっしゃるとびっくりしています。夏休みの留守家庭が

ないと地域の関わりを大事にされる中で、休み中だけでも子どもと一緒にできる臨時講座ができるとい

いのではないかと思いました。逆に公民館運営で困っていることがあるのか知りたいです。 

 

（会長） 

 わかりました。館長さんおみえですので、公民館運用していくうえで、お困りのことがございました

ら、お出しいただきたい。 

 

（牧田公民館長） 

 前年度、子どもさんの講座をひとつ考えたのですけど、今のお子さんは忙しくて募集しても土曜の空

きが無いんですね。講座をお願いした先生と打ち合わせをしても、子供の取り合いで、いい講座と思っ

ても、子供さんが忙しいので開催できなかった。先程おっしゃってみえた学童のお話のように、おうち

の方に夏休み負担が軽くなるといいかなということで、牧田は「あそび塾」を立ち上げた。前は冬休み

も開催したことがありましたけど、現在は、夏休みに５回実施しております。それも地域のボランティ

アの方で毎回いろんなことを計画していただいて、最初は、あそび塾の担当だけできりもりをしていた

のですが、運営していくのに、小さい子たちが入ってくるとお世話するのが大変なので、保護者の方に

必ず１日は協力していただくということに３、４年前から会議をして関わっていただくようになりまし

た。またお母さんたちが関わることによって、地域の方がこのようなことをやっていただいていると、

すごい熱心に理解していただいているということでよい展開になっています。子どもも喜ぶし、親も地

域に関わってくださる。今までは、わりと低学年の数が多くて、お世話が大変だったのですが、今年は

１年から６年まで均等に参加していただいてます。その高学年の方が、兄弟で入っているケースが多く

て、下の子をお世話するという形ができてきて、いろんな展開であそび塾の効果がいい方向にきていま

す。いろんないい面がでてきて嬉しいです。 

 

（会長） 

 ありがとうございました。ほかにお困りになっていることは。では多良。 

 

（多良公民館長） 

 多良公民館は、専門の建物が無いという位置的な特徴があります。いろんな施設を兼務で使わせてい

ただいております。上石津町時代の流れの中で、専用の調理室が元々あったようですが、無くなってし

まった。このごろ奥様方が、スマホ等で、食材を工夫したり、季節の料理を作ろう等、関心のある方が

結構みえ要望も多いのですが、多良地区全体では、できる場所がない。他の地域の集会所とか小学校で

借りれないかと色々出てはいるのですが、なかなかうまくいかない。今年は、時（地域の調理室）をお

借りしてやっています。いつも言われる課題です。 

 

（会長） 

 昔は多良公民館に調理室があったのですが、保健センターができた時にセンターの中に調理室が設置

され、これを多良でも使えるという方向できていたのですが、管理上の問題がありまして、土日は使え
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ないとか自由に使えなくなった。みなさんがよく言われることで、一之瀬や時をお借りしたり、地区の

コミュニティセンターをお借りしてしのいでいます。先程牧田の弁当がありましたけど、やりたくても

出来ない状況がひとつあります。 

時のほうは、どうでしょうか。 

 

（時公民館長） 

 特にありません。 

 

（会長） 

そうでございますか。ありがとうございました。 

それでは、時間もだいぶきておりますので、委員さん、これだけはひとこと言っておきたいことがあれ

ば、お願いしたいのですが。よろしゅうございますでしょうか。 

はい、無いようでございますので、この議題についてはここで終わらせていただきます。何かその他で

ございましたら、お願いをしたいと思いますが。 

無ければ、これで議事についてはすべて終わらせていただきます。 

どうもありがとうございました。 

 

（司会） 

  本日、委員の皆様からいただいたご意見をもとに、委員の皆様方のお力添いをいただきながら、より

良い館の運営に努めてまいりたいと思います。慎重審議ありがとうございました。これをもちまして、

平成３０年度 大垣市公民館運営審議会を終わらせていただきます。 

 お疲れ様でした。お気をつけてお帰りくださいませ。 

 

（会長） 

  どうもありごとうございました。 

 

（上石津地域教育事務所長） 

  資料の最後のページですが、またお目通しいただくようお願いします。 

 

【閉会 14時 43分】 

 

記録 大垣市教育委員会事務局 上石津地域教育事務所 大谷 康史 

 

 

以上  会議の次第を記載し、相違ないことを証するため、ここに署名する。 

 

 

平成   年   月   日 

 

 

大垣市公民館運営審議会 会長                     


